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Introducere 

Trăim într-o societate modernă şi tehnologizată, care se caracterizează prin 

expansiunea și modificarea rapidă a cunoştinţelor. Aceste schimbări impun ca fiecare 

persoană să recurgă la modificări substanțiale prin învăţare. Prin urmare, fiecare elev 

ar trebui să fie înzestrat cu capacitatea de a gândi (Feuerstein, 2010). Cunoaşterea în 

sine este din ce în ce mai specializată şi se extinde în mod exponenţial. Potrivit lui 

Binkley, “succesul rezidă în abilitatea de comunicare, împărtășire, şi utilizare a 

informaţiilor pentru rezolvarea unor probleme complexe, în abilitatea de a se adapta şi 

de a inova, ca răspuns la noile cerinţe şi circumstanţe în schimbare, în abilitatea de a 

mobiliza şi de a extinde puterea tehnologiei pentru crearea de noi cunoştinţe şi 

extinderea capacităţilor umane şi a productivităţii” (Binkley, et al., 2010, p. 1). 

Israelul este o ţară modernă dezvoltată. Educaţia şi împlinirea de sine reprezintă valori 

de bază în societatea sa. Educaţia este obligatorie între vârsta de 3 şi 17 ani. Acest 

lucru înseamnă că statul Israel este obligat să ofere educaţie formală gratuită copiilor 

cuprinși în acest interval de vârstă şi că părinţii sunt, de asemenea, obligaţi să îşi 

trimită copiii la o instituţie corespunzătoare vârstei acestora. Aceasta are rolul de a 

oferi şanse egale la educaţie, fără discriminare pe niciun fel de bază (financiară, 

proveniență etnică/ sectorială, sau nevoi speciale). Cu toate acestea, sistemul 

educaţional nu a reuşit să ajute elevii cu dizabilităţi de învăţare şi / sau THDA. 

Numeroși dintre acești elevi învaţă în clase obişnuite, aglomerate şi eterogene. 

Curriculum-ul lor săptămânal nu este în conformitate cu dizabilităţile lor, și nici nu 

corespunde punctelor lor forte. Unii dintre ei nu au reuşit să termine liceul sau să se 

califice pentru a beneficia de certificatul de înmatriculare, care le-ar permite să 

acceadă în învăţământul superior. 

Această cercetare este axată pe o evaluare a contribuţiei pe care un “Curs de strategii 

de învăţare” (Learning Strategies Course sau LSC) l-a adus la dezvoltarea unor elevi 

de liceu, adolescenţi cu dislexie şi tulburări de THDA, din punctul lor de vedere. 

LSC reprezintă un curs unic, denumit LEHAVA și dezvoltat de cercetător pe baza 

experienţei sale acumulate cu elevii cu dizabilități de învățare și THDA. Acesta a fost 

conceput pentru a-i ajuta şi pentru a compensa dizabilitățile de care ei suferă. 
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LEHAVA este un acronim ebraic ce semnifică Învăţare [Learning], Organizare 

[Organization], Încredere [Confidence] şi Succes [Success]. Esenţa programului este 

evident sugerată de numele său: o combinaţie între o organizare corespunzătoare și 

achiziţionarea de metode de studiu. Principalele aspecte studiate în LSC sunt 

gestionarea timpului, procesarea informației şi procedurile de creștere a 

randamentului. Cu ajutorul unei îndrumări adecvate, prin intermediul practicii şi al 

instruirii, este de așteptat ca elevii să își îmbunătăţească performanțele academice, să 

învețe eficient, independent şi să înregistreze reușite, făcând totodată mai bine faţă 

situaţiilor de viaţă reale. 

Cadrul conceptual care structurează această cercetare este format din diverse teorii 

provenind din diferite domenii, cu relevanță asupra stilurilor de învăţare, dezvoltării, 

învăţării şi dizabilităţilor, precum şi din teorii sociale referitoare la viaţa dintr-o 

societate modernă, tehnologizată, oferind, totodată, informații despre sistemul de 

învăţământ israelian. Fiecare teorie aruncă o anumită lumină asupra sindroamelor, 

diferitelor situaţii şi dificultăţi întâmpinate de adolescenţii cu dislexie şi/ sau tulburări 

THDA, prezentând o soluție pentru o mai bună funcţionare în şcoală şi în viaţă, în 

general. 

Paradigma acestei cercetări este calitativă, interpretativă şi constructivistă, reflectând 

o abordare holistică. Cercetarea abordează un studiu de caz multiplu, focalizându-se 

asupra a şase elevi de liceu, reprezentând trei tipuri diferite de dizabilitate: doar 

THDA, doar dislexie, și co-morbiditate (atât THDA, cât şi dislexie). 
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Scurt excurs teoretic 

  

Dislexia şi THDA sunt sindroame extrem de cunoscute şi cu toate acestea, foarte 

puţin înţelese. Termenul dislexie provine din limba greacă: “dys” înseamnă dificultăţi, 

iar “lexia” înseamnă cuvintele sau limbaj. Dislexia reprezintă un sub-tip al unei mai 

largi categorii de dificultăţi de natură lingvistică în învăţare, care derivă dintr-un 

deficit neuropsihologic mai degrabă decât din condiţii sociale sau educaţionale (Frith, 

1992, 1997; Fawcett, 1999; Barkley, 2000; Hanell, 2004, Fischer, Bernstein şi Yang, 

2007). Tulburarea hiperkinetică cu deficit de atenţie (THDA) este o condiţie medicală 

care afectează capacitatea unei persoane de a-și regla comportamentul şi atenţia. 

Aceasta este o tulburare comportamentală neurobiologică ce se caracterizează printr-

un nivel al lipsei de concentrare, impulsivității şi, în unele cazuri, al hiperactivității, 

nivel care este cronic și inadecvat prin raportare la stadiul de dezvoltare (CHAAD, 

2001, în Rief, 2005). Potrivit lui Barkley (2000), THDA este o tulburare de dezvoltare 

care vizează auto-controlul, constând în probleme ale duratei atenției, controlului 

impulsurilor și nivelului de activitate. 

Dislexia şi THDA apar în rândul tuturor grupurilor etnice şi la toate nivelurile socio-

economice. Copiilor dislexici şi cu THDA au o inteligență cel puţin medie și 

simțurile vizuale şi auditive le sunt adecvate. În ciuda dezacordului cu privire la 

definiţiile care le-au fost aduse, la sursele precise şi sindroamele fiecăreia dintre 

aceste afecțiuni, părerea unanimă este că ambele sindroame au un impact crucial 

asupra capacităţii elevilor de a învăţa. 

Lectura unor diverse definiţii l-a condus pe cercetător la concluzia ca dislexia 

reprezintă o tulburare de procesare a informaţiilor, caracterizată prin dificultăţi în 

decodarea individuală a cuvintelor, în ciuda unei inteligențe cel puţin medii și unor 

simțuri vizuale şi auditive adecvate. Dislexia este de obicei considerată a fi o 

problemă de citire, deşi pe termen lung dificultăţile de ortografie sunt cel puţin la fel 

de severe. Ea implică o interacţiune complexă între limbaj, ascultare, văz, memorie şi 
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implicarea în acțiune. Este o condiție care rezistă pe întreg parcursul vieţii, deşi o 

intervenţie corespunzătoare poate reduce dificultăţile pe termen lung. 

Caracteristicile tipice ale unei persoane cu dislexie sunt: memoria vizuală de scurtă 

durată, dificultatea de învăţare conform unor reguli, incoerenţa în funcţionare, 

dificultăţile la: citire, scriere, inclusiv ortografie, şi matematică, de detectare a 

erorilor, orientarea spaţială şi temporală, citirea ceasurilor analogice şi altele. Pe de 

altă parte, aceste persoane pot avea puncte forte specifice: creativitate, bune abilități 

de rezolvare a problemelor, dexteritate practică sau fizică şi o bună comunicare 

verbală (Hendrickx, 2010). 

Deși dislexia este, în principiu, considerată ca un parametru academic, asemeni 

THDA ea afectează elevii şi adulţii şi în activităţile de zi cu zi, având un impact 

negativ asupra capacităţii lor de a-și maximiza potenţialul sau chiar de a trăi fără a 

trece prin crize zilnice. Nimeni nu este complet neafectat de dizabilităţi de învăţare, 

dar punctele slabe şi punctele forte individuale, mediul și sprijinul familial, predarea 

(corectivă) pentru remediere şi alte aspecte relevante joacă un rol major în dezvoltarea 

generală a unui copil cu dislexie într-un adolescent sau adult care poate funcţiona 

adecvat.  

Studiul lui Klein și Mannuzza (2000) arată că: 25% din elevii cu dizabilităţi de 

învăţare nu reuşesc să obţină diploma de liceu şi doar mai puţin de 10% obţin o 

diplomă de licenţă. Ca adulți, doar 4% dintre ei ating niveluri de vârf ale ierarhiei de 

la locul de muncă. Pe de altă parte, rata de utilizare a alcoolului şi diferitelor substanţe 

este de două ori mai mare decât cea a grupului de control. 

Adolescenţii şi adulţii care au fost definiți ca fiind dislexici atunci când au fost tineri 

mai au dificultăţi care sunt de multe ori însoţite de slaba prezentare la muncă şi o mai 

slabă performanţă sub presiunea timpului, cum ar fi în cazul examenelor scrise. Cele 

mai mari probleme ale lor provin din lipsa abilităţilor de organizare şi din slaba lor 

capacitate de a-și verifica activitatea. Pe de altă parte, cei care nu au fost identificați 

încă resimt şcoala vieţii ca o experienţă de “coşmar”, în care se simt forțați să se 

ridice la standardele colegilor lor non-dislexici. Dislexicii identificați târziu sau cei 
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greșit identificați au experimentat deja mai mulţi ani de eşec şi de stres inevitabil 

(Alexander-Passe, 2004). 

Intervievând elevi de liceu cu vârsta de 15-17 ani, Alexander-Passe a constatat că 

evitarea este folosită ca o strategie principală de “supravieţuire” - de a ţine pasul, în 

clasă, cu colegii. Thomson (1996) afirmă că există două reacţii la eşecul în citire pe 

termen lung: o hipo-reacţie, care duce la retragere, sau o supra-reacţie, care îi 

determină să se dea în spectacol, sa fie clovnul clasei sau apară ca factori perturbatori 

(Alexander-Passe, 2004). 

Asemenea dislexiei, THDA face ca experienţa adolescenţei să fie una mai dificilă din 

cauza unor mai mari provocări de tip educațional şi a luptei care se dă între 

dependenţă şi independenţă (Greenbaum și Markel, 2001). 

Adolescenţii cu THDA se găsesc într-un nou tip de mediu şcolar, care este mai mult 

impersonal, pe de o parte, şi mai exigent, pe de altă parte (Greenbaum și Markel, 

2001). Acesta este motivul pentru care anii de studiu în gimnaziu şi liceu sunt mult 

mai dificili pentru ei. Există mai mulţi profesori, mai multe subiecte, mai multe teme 

şi alte proiecte; acestea, împreună cu slabele lor abilități de organizare şi cu 

gestionarea incoerentă a timpului fac ca studenţii cu THDA să aibă dificultăţi mult 

mai mari să ţină pasul (Rief, 2005; DeRuvo, 2009). Mai mult decât atât, în multe 

cazuri, chiar dacă profesorii doresc cu adevărat ca elevii lor să aibă succes, adesea ei 

se simt neajutoraţi şi neputincioși în a-i ghida (DeRuvo, 2009). 

În plus, acești adolescenți sunt împărțiți între dorinţa de autonomie şi nevoia de 

ajutor, îndrumare şi control datorită dificultăţilor reale pe care le implică THDA. 

Unele dintre rezultatele acestei lupte între nevoia de dependenţă și independenţă sunt 

considerate în mod greşit de către unele cadre didactice drept probleme de 

comportament (Greenbaum și Markel, 2001). 

Zeigler (2000) a susţinut că succesul școlar constituie unul dintre lucrurile cele mai 

terapeutice care se pot întâmpla unui adolescent cu THDA. Poate fi chiar mai util 

decât o oră de consiliere săptămânală. Succesul la şcoală este cel mai uşor de atins în 

cazul în care adolescenţii cu THDA: primesc sprijin constant, sunt implicați în 
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activităţi comunitare, simt că efortul lor constant de muncă are rezultate, şi au bune 

abilități de învăţare și de rezolvare a problemelor (Greenbaum și Markel, 2001). 

Funcţiile executorii sunt o altă piesă din acest puzzle al unei funcţionări adecvate. 

Funcţiile executorii sunt “centrul de comandă”, situat în lobul frontal. Acest centru 

controlează un proces amplu, care le permite elevilor să facă față oricărei sarcini de la 

început până la sfârşit şi de a-și regla comportamentul (Greenbaum și Markel, 2001). 

Funcţiile executorii joacă un rol important în reușitele elevului atunci când acesta este 

angrenat în diferite proiecte de natură academică. 

Funcţiile executorii includ: memoria de lucru, organizarea gândurilor, timpului şi 

spaţiului, planificarea şi stabilirea priorităţilor, concentrarea, perseverența, ordonarea 

şi accesarea informației, auto-controlul emoțional şi monitorizarea şi revizuirea 

strategiei. Brown (2008) a identificat şase grupuri de funcţii executorii, care sunt de 

multe ori afectate în cazul elevilor cu THDA: activarea, concentrarea, efortul, emoția, 

memoria şi acţiunea. 

Medicația poate ajuta în cazul unor simptome care țin de THDA, dar nu combate 

debilitatea funcţiilor executorii (Brown 2000; Dendy & Ziegler 2002; National 

Resource Center on AD/HD 2003; Rief, 2005). Dificultăţile funcţiilor executorii 

împiedică atingerea unor performanțe bune în orice activitate, în orice domeniu, şi pot 

duce la probleme cu colegii, profesorii, șefii si familia. Alte consecințe includ, de 

asemenea, singurătatea şi depresia. Aceasta cauzează obstacole de natură academică 

mai mult sau mai puțin severe pentru majoritatea studenţilor cu THDA, indiferent de 

cât de talentați sau capabili ar fi aceștia (Greenbaum și Markel, 2001; Rief, 2005). 

Bronfenbrenner (1977, 1979, 1980, 2005) explică importanţa educaţiei în societatea 

noastră modernă. Există un număr de cinci straturi diferite care gravitează în jurul 

individului. Straturile cele mai relevante pentru discuţia noastră sunt macrosistemul şi 

microsistemul. Macrosistemul include valorile culturale, normele, obiceiurile, legile, 

atitudinile şi ideologiile culturii în care copilul trăieşte (Berk, 2000). În lumea 

occidentală, trăim într-o societate a înaltei tehnologii, o societate bazată pe 

cunoaştere. Macrosistemul reflectă valori precum importanţa educaţiei, realizările şi 

împlinirea de sine.  
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Microsistemul se referă la mediul imediat în care copilul trăiește, incluzând familia, 

şcoala, vecinătatea, colegii şi interacţiunile dezvoltate în acest mediu. Fiecare dintre 

ele ar trebui să consolideze un anumit aspect al dezvoltării copilului. Interacţiunea 

dintre agenţii sociali și copil afectează modul în care copilul crește. Cu cât aceste 

relaţii şi locuri sunt mai încurajatoare şi mai intens cultivate, cu atât va fi copilul mai 

favorizat în creștere și dezvoltare (Bronfenbrenner, 1997). Acest lucru implică rolul 

foarte important al profesorilor şi al sistemului educaţional. 

Binkley et al. (2010), lucrând în colaborare cu grupul de Evaluare şi Predare a 

Competenţelor pentru Secolul 21 (Assessment and Teaching of 21
st
 Century Skills, 

ATC21S) introduce noțiunea de învăţare caracteristică secolului 21 prin intermediul 

unui model care include 10 aptitudini grupate în 4 categorii, după cum urmează: 

1. Modurile de gândire, care includ creativitatea şi inovarea, gândirea critică, 

rezolvarea problemelor, luarea deciziilor, învăţarea modului de a învăţa şi 

metacogniţiei (cunoaşterea proceselor metacognitive). 

2. Modurile de lucru, care includ comunicarea şi colaborarea (munca în echipă). 

3. Instrumentele de lucru, inclusiv alfabetizarea informatică, informația şi 

comunicarea şi alfabetizarea tehnologică. 

4. Trăirea în lume, care include cetăţenia (locală şi globală), viaţa şi cariera, 

responsabilitatea personală şi socială, inclusiv sensibilizarea și competenţa culturală. 

Întrucât aptitudinile de alfabetizare reprezintă cheia succesului educaţional în 

societăţile occidentale, copiii care dobândesc mai lent abilităţile de citire şi de scriere 

se supun unui risc ridicat de a atinge performanțe scăzute în timpul anilor de şcoală 

sau mai departe (Snowling et al., 2001). Cei care citesc cu dificultate tind să nu se 

implice atât de mult în activităţi educaționale extra-școlare în perioada adolescenței, 

şi e mai puţin probabil ca aceștia să obţină diplome oficiale de calificare până la 

momentul în care devin adulți. 

Dacă adolescenții sau adulţii dislexici sunt întrebați despre dificultăţile lor, ei 

menţionează de obicei lipsa de oportunităţi, care i-a împiedicat să își dezvolte 

punctele forte: ei sunt foarte conştienţi de propriile dificultăţi şi eşecuri. În consecință, 
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mai târziu în viaţă sau în muncă, este posibil ca nivelul lor de performanță să fie mai 

scăzut decât le-ar permite aptitudinile şi capacitățile lor reale (Klein și Mannuzza, 

2000; Hendrickx, 2010). 

Deşi alfabetizarea este esenţială pentru a trăi în societatea noastră modernă, există un 

procent semnificativ de copii care nu reușesc să citească în ciuda gradului lor suficient 

de inteligenţă. Numărul estimat de elevi cu dislexie variază de la o ţară la alta, datorită 

unor politici naţionale şi a alocărilor bugetare diferite. În general, el este estimat a se 

situa între 1% şi 11% (Hanell, 2004). THDA afectează aproximativ 3% -6% din 

populaţia de vârstă şcolară. 

Nu toţi studenţii care au probleme de învăţare au dislexie. Cu toate acestea, 

performanţa inconsecventă, slabă şi reacția scăzută la intervenţie sunt indicatori 

semnificativi ai acesteia. Elevii cu dislexie se vor confrunta cu o gamă variată de 

dificultăţi în ceea ce privește competenţele de bază de citire, scriere şi matematică. Cu 

toate acestea, fiecare dintre ei vor avea experiențe diferite datorită punctelor forte 

personale şi diferenţelor înregistrate în zonele de dificultate. Cu toții vor avea 

probleme de învăţare la şcoală şi vor fi avea performanțe slabe. Cu toate acestea, dacă 

unii ar putea avea o problemă de fluență a lecturii, alţii ar putea avea dificultăţi cu 

ortografia, cu transpunerea ideilor pe hârtie, calculul sau rezolvarea problemelor de 

matematică (Hanell, 2004; Morgan și Klein, 2000 citați în Hendrickx, 2010). 

Impactul dizabilităților variază, de asemenea, de la un elev la altul datorită 

caracterului, mediului de familie şi factorilor sociali şi psihologici. Prin urmare, este 

foarte important ca profesorii şi sistemul de învăţământ să asigure acestor copii un 

mediu de învăţare adecvat, așa încât ei să fie capabili să își trăiască viaţa în societatea 

modernă, în ciuda dizabilităților lor. 

Vygotski şi Feuerstein au fost curioşi cu privire la diferenţele de funcţionare și la 

manifestarea fenomenului performanțelor scăzute în cazul unor persoane diferite. 

Vygotski (1962) a elaborat termenul de “zonă de dezvoltare proximală” (ZPD); 

distanţa dintre nivelul de dezvoltare real şi nivelul de dezvoltare potenţial. Cheia 

pentru avansarea în ZPD necesită îndrumarea adulţilor și colaborarea cu colegii, 

punând accentul pe crearea de sens mai degrabă decât pe predarea unor competenţe 

specifice (Vygotski, 1986). 
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Feuerstein (1980) face referință la funcţiile cognitive deficitare pentru a explica 

performanţele scăzute ale unui copil şi la Experienţa de Învăţare Mediată (Mediated 

Learning Experience, MLE), ca modalitate de a lucra cu acesta, în scopul de a corecta 

funcționarea defectuoasă. MLE este, de asemenea, considerată drept ingredientul care 

determină diferenţele de dezvoltare cognitivă dintre oameni, chiar dacă aceștia trăiesc 

în aceleaşi condiţii de stimulare, deoarece MLE influenţează buna funcționare 

cognitivă a cuiva. 

Funcţiile deficitare pot fi aranjate în patru categorii: deficiențe de cogniție în etapa de 

introducere - aceasta include toate distorsiunile privind calitatea şi cantitatea 

informațiilor adunate de către elev în timp ce lucrează la o problemă dată; deficiențe 

în etapa de elaborare - orice determină o ineficientă utilizare a datelor aflate la 

dispoziția elevului. Deficiențele din faza finală, productivă - factorii care conduc la o 

comunicare inadecvată, precum și deficiențele factorilor afectiv-motivaţionali - orice 

afectează performanţa în îndeplinirea sarcinilor cognitive, studiilor academice, 

testelor şi în situaţiile reale de viaţă. 

Nici Vygotski, nici Feuerstein nu au fost interesaţi de capacităţile în sine ale elevilor, 

ci în capacitatea lor de a acționa, de “cum” procedează ei mai degrabă decât de “ce” 

sunt ei în stare să facă. Ambii au subliniat rolul major al profesorului în clasă ca 

profesor-ghid şi nu ca profesor autoritar. Profesorul poate permite modificabilitatea 

cognitivă - o schimbare structurală a stării organismului, ca urmare a unei intervenţii. 

Termenul de “schimbare” se referă la modificări ale structurii de gândire şi nu doar la 

achiziţionarea de cunoştinţe. Schimbarea are un impact asupra dezvoltării viitoare a 

individului (Feuerstein, 1980). 

Feuerstein (2010) susţine că încrederea în capacitatea elevului de a opera modificările 

necesare pentru modificabilitatea cognitivă ocupă un loc crucial în activitatea 

profesorului. Cu toate acestea, prezumpția împărtășită de numeroase dintre cadrele 

didactice din Israel este aceea că dificultăţile studenţilor sunt date o dată pentru 

totdeauna și imuabile. Prin urmare, este imposibil să le fie modificată structura 

cognitivă şi capacitatea de învăţare. Acei profesori nu consideră că activitatea lor de zi 

cu zi cu elevii reprezintă un factor critic in dezvoltarea copilului din punct de vedere 

cognitiv şi comportamental. Drept rezultat, ei se auto-percep doar ca “agenţi ai 
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cunoaşterii”. Predarea lor se bazează în principal pe facilitarea materialelor de 

învăţare în loc să promoveze elevul cu dificultăți în încearcarea acestuia de a-și egala 

colegii (Feuerstein, 2001). 

În contrast cu această atitudine, Feuerstein (2008) susţine că orice student ar trebui să 

fie echipat cu abilităţi de gândire. Acest lucru poate fi realizat prin intermediul MLE - 

un tip special de strategie de interacţiune în situaţii de învăţare, care abordează sursa 

deficienței cognitive şi subliniază cu fermitate rolul mediatorului în procesul de 

învăţare, în vederea selectării şi organizării stimulilor pentru copil. Există 

douăsprezece criterii cheie pentru MLE: fiecare dintre ele prevede o abordare diferită 

a interacţiunii cu elevul (Feuerstein, 1980, 1991; Mentis, et al., 2008; Vigoya, 2005). 

Cele douăsprezece criterii sunt: intenţionalitatea şi reciprocitatea, transcendenţa, 

medierea semnificației, competenţa, auto-reglementarea şi controlul 

comportamentului, împărtășirea, individuaţia, planificarea obiectivelor, provocarea, 

schimbarea de sine, căutarea unor alternative optimiste şi sentimentul de apartenenţă. 

“Stilurile de învăţare” sunt o altă componentă importantă în procesul de învăţare şi 

reușita școlară. “Stilurile de învăţare” se bazează pe preferinţele personale în moduri 

o ia în informaţii şi procese. Unii oameni tind să se concentreze pe fapte, date, şi 

algoritmi, în timp ce alții se simt mult mai în largul lor cu teoriile şi modelele 

matematice. Unii reacționează puternic la formele vizuale de informaţie, în timp ce 

alții obţine mai mult de la forme verbale de explicaţii, scrise sau vorbite. Unii preferă 

să înveţe în mod activ şi interactiv, în timp ce alții adoptă introspecția şi maniera 

individuală. Având în vedere că provine de la cel care învaţă însuși, preferinţa este 

relativ stabilă în timp. Ea nu are nici o legătură cu inteligenţa, mediul socio-economic 

sau nivelul de performanță academică. 

“Stilurile de învăţare” sunt adesea confundate cu termenii de “stil cognitiv” şi 

“strategii de învăţare”. “Stilul de învăţare” se referă la diferenţele individuale în ceea 

ce privește modurile de organizare şi prelucrare a informaţiilor sau experienţei. “Stilul 

cognitiv” se referă la modurile caracteristice de percepție, memorie, gândire, 

rezolvare a problemelor şi luare a deciziilor. Un stil de învăţare este mult mai 

preocupat de utilizarea unui stil cognitiv într-o situaţie practică de învăţare, în timp ce 

un stil cognitiv este mai degrabă rezervat unor scopuri academice (Riding și Cheema, 



Îmbunătățirea funcționării generale și performanțelor academice în rândul 

adolescenților cu dislexie și THDA - Rezumat 16 

 

 

1991). Sadler-Smith (2001), pe de altă parte, consideră că aceste concepte sunt două 

constructe independente. “Strategiile de învăţare” sunt considerate drept un set de una 

sau mai multe proceduri pe care un individ le dobândeşte pentru a facilita îndeplinirea 

unei sarcini de învăţare. Acestea vor varia în funcţie de natura sarcinii, în timp ce 

“stilurile de învăţare” sunt mai degrabă inerente celui sau celei care învaţă şi sunt 

relativ stabile în timp (Loo, 1997). 

Modelele cele mai familiare cu privire la stilurile de învăţare sunt cele propuse de 

către Kolb (1984), McCarthy (1980, 2000, 2006), Sprenger (2002) and Tileston 

(2004, 2010). Învăţarea, dacă este în conformitate cu stilul propriu al cuiva de 

învăţare, îi poate schimba opinia despre sine şi îi poate ajuta pe profesori să le predea 

tuturor elevilor. Elevii învaţă mai repede şi cu mai multă plăcere atunci când stilul lor 

de învăţare unic este apreciat de către profesorii lor. Acest tip de învăţare îi ajută să 

exploreze şi să înţeleagă mai bine faptele. Elevii vor fi mai dispuşi să pună ceea ce au 

învăţat în practică (Tileston, 2010). 

Respectând conceptele lui Feuerstein şi modelele stilurilor de învăţare, programul 

LEHAVA a fost dezvoltat timp de 10 de ani până a ajuns la forma sa finală. Aşa cum 

am menţionat înainte, LEHAVA este acronimul ebraic semnificând Învăţarea, 

Organizarea, Încrederea şi Succesul. Cercetătorul a constatat că o combinaţie între 

buna organizare și achiziţionarea de metode de studiu contribuie la dezvoltarea unei 

proceduri de învăţare a elevului, încrederii sale în sine şi sentimentului de eficacitate, 

conducând, prin urmare, la reușite. 

LSC a fost proiectat pentru a oferi o soluţie adecvată elevilor de liceu cu dizabilități 

de învățare şi THDA care, în ciuda comportamentului bun la clasă, IQ-ului ridicat şi 

motivaţiei ferme au avut rezultate slabe. Atmosferă şi atitudinea din şcoală faţă de 

acei studenţi l-au motivat pe cercetător în elaborarea unei abordări diferite a factorilor 

educaționali. 

Esenţa LSC este integrarea de cunoştinţe şi abilităţi sub supravegherea profesorului, 

care acționează ca un mediator ce creează un mediu de învăţare adecvat pentru elevi. 

Scopul acestui curs este acela de a schimba gândirea pasivî şi dependentî în gândire 

autonomă şi independentă, pentru a transforma acei elevi, aducându-i de la 

performanţe slabe la stadiul de a învăța pe cont propriu şi în mod eficient prin 
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furnizarea de instrumente pentru a putea gestiona ei înşişi toate sarcinile academice cu 

succes. Cercetătorul consideră că lucrând în direcția modului de învățarea mai 

degrabă a obiectului învățării poate produce o schimbare in funcționarea generală a 

acestor elevi și în viaţă. 

LSC este un proces de învăţare metacognitiv despre: “a învăţa să înveţi” și se ocupă 

cu o varietate de probleme, începând cu înţelegerea a ce este învăţarea, a ceea ce este 

învăţarea eficientă, aptitudinile de organizare, înţelegerea la citire şi îmbunătăţirea 

competenţelor de exprimare scrisă şi orală. Asemeni lui Feuerstein, cercetătorul crede 

în capacitatea elevilor de a opera modificări cognitive, chiar dacă aceștia sunt 

adolescenți cu dizabilități de învățare care au deja lacune în cunoştinţe şi sunt extrem 

de frustrați din cauza dificultăţilor obiective şi performanţelor scăzute. Profesorul este 

complet concentrat pe nevoile și preocupările elevilor. Aceștia, la rândul lor, sunt 

deschiși la informația introdusă de către mediator şi își demonstrează cooperarea prin 

implicarea în procesul de învăţare. 

LSC este conceput ca un program de intervenţie de 3-4 luni asupra unui grup mic de 

elevi de gimnaziu și liceu şi de studenți universitari, dar poate dura mai mult şi se 

poate desfăşura și în sesiuni private. Toate activitățile se fac pe baza materialelor 

obişnuite de învăţare de la clasă. Cele trei elemente principale ale atelierului sunt: 

activitatea elevilor, discursul de grup şi de auto-monitorizarea procedurilor. Acesta 

conferă individului instrumentele necesare pentru a învăţa cum să înveţe. 

 

Obiectivele cercetării  

S-a scris mult despre sindroamele dislexiei şi THDA. Majoritatea cercetărilor din 

acest domeniu se referă la modelul medical sau problemele de comportament, 

modificarea identificărilor şi detectarea deficiențelor neurologice. Nu au fost însă 

efectuate suficiente cercetări și asupra stilurilor de învăţare ale acestor elevi şi asupra 

probabilității de modificare cognitivă. 

S-a scris despre eşecurile acestor studenţi în viaţa din societatea modernă, dar nu au 

existat suficiente studii și cercetări dedicate modalităţilor de a-i ajuta și într-un alt 
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mod decât medicația. Programe foarte specifice de intervenţie sunt elaborate din timp 

în timp. Nici unul dintre ele nu îi consideră pe elevii cu dificultăți dintr-un punct de 

vedere holistic, ci se dorește a fi doar o alternativă la medicație. 

Această cercetare se desfăşoară respectând acest decalaj de cunoaştere și abordează 

un program de intervenţie holistică elaborat pentru a asista elevii cu dizabilități de 

învățare şi/ sau THDA pentru a le ridica nivelul de funcţionare academică şi generală. 

Această cercetare are ca scop înţelegerea proceselor de învăţare în rândul elevilor de 

liceu cu dizabilități de învăţare sau THDA și a impactului acestora. Cercetarea se 

axează pe o evaluare a contribuţiei LSC la elevii de liceu, adolescenţi cu dislexie şi 

tulburări de tip THDA, văzută din punctul lor de vedere. Scopul cercetării este acela 

de a ajunge la o înţelegere mai profundă a lumii lor complexe și a propriei lor 

perspective asupra experienţei şi comportamentului lor, prin prisma participanților 

asupra situaţiei studiate (Denzin, 2000, 2011; Creswell 2011). 

Ipoteze 

Paradigma acestei cercetări este calitativă, interpretativă şi constructivistă, reflectând 

o abordare holistică. Scopul unei investigaţii calitative este acela de a înţelege lumea 

complexă a experienţei şi comportamentului uman din perspectiva celor implicaţi în 

situaţie (Denzin, 2000, 2011). Aceasta subliniază calitatea procesului şi semnificația 

care nu este examinată sau măsurată în termeni cantitativi sau ai frecvenţei de 

experimentare. Potrivit lui Creswell (2011), cercetătorul constructivist tinde să se 

bazeze pe perspectiva participanților asupra situaţiei care este studiată. 

Deoarece scopul acestei cercetări este acela de a înțelege cum participarea la LSC a 

avut impact asupra fiecăruia dintre participanți din chiar punctul de vedere al acestora, 

cercetarea a recurs la o abordare a unui studiu de caz multiplu, în care “cazul” este 

acela al participanților la LSC şi nu LSC în sine. “Ce s-ar întâmpla dacă”, “ de ce” şi 

“cum” sunt întrebările ridicate de cercetare. Prin urmare, nu există nici o ipoteză, ci o 

interogație de cercetare, care a condus la alte interogații. 
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Studiul de caz poate fi exploratoriu, descriptiv şi explicativ (Yin, 2009). Răspunsurile 

la întrebările “de ce” şi “cum” derivă din întrebarea “Ce anume din LSC a avut impact 

asupra ta?” Această întrebare poate explora, descrie sau explica chiar procesul prin 

care au trecut studenţii, şi ceea ce, în decursul acestui proces, a avut un impact asupra 

lor. Pornind de la Shlasky & Alpert (2007), întrebările suplimentare care au apărut în 

această cercetare privind impactul LSC asupra participanţilor au fost:  

1. Care este semnificația LSC pentru ei? 

2. Ce fel de cunoaştere au dobândit ei prin intermediul workshopului LSC? Ce fac ei 

în mod diferit după “absolvirea” LSC?  

3. Cum şi de ce a afectat LSC funcţionarea lor? 

4. Ce anume din LSC a făcut diferenţa?  

 

Contribuția la cunoaștere  

În scopul de a înţelege contribuţia pe care participarea la LSC a avut-o asupra 

participanţilor din punctul de vedere al acestora, participanților le-au fost luate 

interviuri. Au fost luate interviuri și părinţilor şi profesorilor lor, în scopul de a obţine 

o imagine de ansamblu. Interviurile au fost realizate sub forma unei conversaţii libere, 

axate pe sentimentele, gândurilor şi cunoştinţelor celor intervievați, şi au fost 

analizate tematic. 

Principalele constatări cu privire la participanți arată îmbunătăţirea nivelului academic 

şi, în general, a funcţionării: învăţare mai bună, scoruri mai mari (toţi participanții și-

au îmbunătăţit în mod semnificativ scorurile la toate disciplinele studiate cu cel puţin 

15 de puncte), stima de sine şi încrederea în sine mai mari, nivelurile mai ridicate de 

auto-conştientizare şi întreruperea ciclului de eşecuri. 

Câteva mostre de remarci: “M-am familiarizat cu mai multe metode de abordare a 

materialului de studiu. Nu toate au fost bune pentru mine, dar am găsit unul şi astăzi 

studiez în mod diferit. ” “Am aflat că explicarea materialelor studiate și altcuiva mă 

ajută pe mine să mă asigur că am înţeles totul şi că vorbesc corect despre asta”. “Am 

reuşit să înţeleg și nu doar să îmi amintesc materialul”. “Citesc mai repede şi înţeleg 
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mai bine”. “Este important să cunoști toate faptele şi să înţelegi inter-relaţiile dintre 

ele. Astfel, totul poate deveni atât de clar, logic și ușor de reținut”. “După ce am 

analizat problema ... am ştiut ce să scriu şi cum să scriu. Am fost capabil să scriu un 

răspuns mult mai lung, justificat, nu ca răspunsurile pe care le-am dat până acum.” 

“Răspunsurile mele au devenit atât de bune încât profesorul meu de istorie m-a 

întrebat: ‘Deci, de ce ai nevoie să fii testat oral?’” “Sunt foarte conştient de 

dificultăţile mele, dar le voi face față tuturor, nu numai în ceea ce priveşte învăţarea.” 

“De aici pot merge mai departe. Eu pot reuşi. Pot să mă descurc pe cont propriu”. 

în cadrul conceptual, accentul asupra populaţiei  constau cercetării Inovaţiile aceste

de cercetare şi programul LEHAVA. 

Cadrul conceptual: Având în vedere abordarea sa holistică, a fost foarte important 

pentru cercetător să înţeleagă profund complexitatea elevilor cu dizabilităţi de 

învăţare şi THDA din şcoală. De ce se luptă aceștia? De ce nu renunță? Prin urmare, 

cercetătorul de față nu a cedat asemeni multor altor cercetători în încercarea sa de a 

înţelege dizabilitățile şi implicaţiile lor, ci a privit “imaginea de ansamblu” a vieții 

dintr-o societate modernă în care cunoaşterea şi diplomele reprezintă cheia succesului. 

Mai mult decât atât, traiul într-o societate modernă este plin de provocări şi ne obligă 

pe fiecare dintre noi să ne adaptăm la schimbări rapide. Acest lucru se poate întâmpla 

doar dacă avem o gândire flexibilă şi cunoştinţe relevante. Deoarece cunoaşterea este 

în creştere excesivă, instrumente de accesare şi abordare a cunoștințelor relevante 

sunt mult mai importante decât cunoştinţele dobândite în şcoală. 

Populaţia investigată: S-a scris mult despre medierea predării, inclusiv cu citate și 

reproduceri exacte ale comunicării verbale dintre profesor şi elevi. Totuşi, aceasta 

reflectă doar perspectiva profesorului asupra procesului referitor la modul în care 

profesorul percepe reacția elevului la explicaţie. Ce este nou şi unic în cercetarea 

actuală este faptul că accentul cade în totalitate asupra elevului: cum percepe acesta 

interacțiunea cu profesorul său, materialele didactice care îi sunt prezentate şi modul 

în care înţelegerea şi îmbogăţirea cunoştinţelor sale pot fi utilizate pentru a promova 

gândirea şi procesele intelectuale. 
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Instrumentul de cercetare: Evaluarea cea mai comună a unor diferite intervenţii 

conține în principal modalități cantitative şi structurate de colectare a datelor. În 

schimb, în această cercetare accentul se pune pe participanții la program şi pe 

percepțiile acestora. Ideea a fost aceea de a obţine comentarii reale ale destinatarilor 

finali în modul cel mai puțin ghidat posibil. De aceea, interviul deschis a devenit 

principalul instrument de cercetare. 

LSC - Programul LEHAVA este oferit ca un instrument simplu, eficient şi ieftin de 

promovare a funcţionării adecvate a elevilor. Cel mai mare avantaj al LSC este acela 

că nu este vorba de o materie specială învăţată (cu alte cuvinte, că nu este un curs de 

istorie, geografie sau altceva), ci un mod de predare, bazat pe mediere, activitatea 

studentului, discursurile de grup şi procedurile de auto-monitorizare. Prin urmare, 

orice profesor poate adopta liniile directoare ale activităţii cadrelor didactice și poate 

dobândi o calificare în privința aptitudinilor organizatorice, cum ar fi: aranjarea 

informațiilor şi planificarea în timp, şi munca cu elevii săi la descifrarea întrebării, 

îmbunătăţirea modalităților orale şi scrise de exprimare şi alte aspecte de bază, 

precum activitatea sa regulată de predare. 

LSC nu este un program scump. Nu este nevoie de nou curriculum sau programe, sau 

de mărirea bugetelor şcolare (pentru alți terapeuţi sau ore suplimentare). El se referă 

exclusiv la formarea profesorilor. 

Din punct de vedere statistic, elevii cu THDA si dizabilități de învățare sunt peste tot, 

iar acest program nu se limitează la un anumit domeniu de cunoaştere, putând fi 

implementat în întreaga lume, în orice loc, cu elevi foarte tineri precum şi cu studenţi 

universitari. 

Înainte de elaborarea modelului final al acestui program, au fost acumulate cunoştinţe 

referitoare la sindroamele dizabilităților de învățare şi THDA, așa cum sunt ele 

reflectate în cele mai recente cercetări de psihologie şi educaţie. Cercetătorul s-a 

familiarizat cu diversitatea programelor de învăţare şi cu sistemul de învăţământ 

israelian, a înțeles care sunt instrumentele necesare pentru a funcţiona cu succes în 

societatea noastră modernă şi - cel mai important lucru în perspectiva cercetătorului - 

i-a ascultat pe elevi. 
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Ca şi în coaching, perspectiva cercetătorului este accea că o persoană reprezintă o 

fiinţă completă, creativă, întreagă, şi că toate răspunsurile se află deja în interiorul său. 

Prin urmare: relaţiile profesor-elev se bazează pe egalitate, adevăr, deschidere şi 

încredere. Întregul proces este axat pe ceea ce studentul gândește şi experimentează. 

Fiecare dintre participanți poate realiza mai mult decât o face în prezent şi poate 

genera soluții perfecte. Fiecare elev este responsabil pentru rezultatele generate. 

Examinând constatările, devine clar faptul că elevii nu ştiu cum să-și definească foarte 

bine dificultăţile şi nevoile lor precise, în conformitate cu modelele propuse de Hanell 

(2004), Snowling (2001), Rief (2005) şi alții. Ei explică ce pot face, ce nu pot face, 

ceea ce li s-a întâmplat atunci când ... şi uneori au chiar idee de ce li s-a întâmplat. Cel 

mai important lucru este că ei știu ce îi poate ajuta. 

Datorită dislexiei şi THDA, care au avut un impact major asupra funcţionării lor, aşa 

cum a fost discutat de către Morgan & Klein (2000), Hanell (2204) şi Snowling, 

Muter & Carrol (2007), participanții și-au explicat dificultăţile folosindu-și propriile 

cuvinte: “Problema este organizarea şi aranjarea materialului”. “Găsirea unui mod de 

a spune lucrurile”. “Să organizez materialul, aşa încât să îl pot învăţa”. “Să dau un 

răspuns adecvat”. “Planificarea timpului”. “Problema mea a fost înţelegerea și 

organizare a ceea ce am citit”. “Notele mele nu îmi reflectă cunoştinţele”. Aceste 

observaţii şi altele descriu ceea ce Feuerstein (1980) consideră a fi funcţii cognitive cu 

deficiențe; defecte ale cogniției în etapa de introducere a informației, în etapa de 

elaborare, în etapa finală, productivă şi factorii afectiv-motivaţionali. 

LSC ajută la îmbunătăţirea fiecărei dintre aceste deficiențe prin promovarea achiziţiei 

de principii, concepte sau strategii dincolo de activitatea imediată, prin generalizare şi 

prin sporirea imaginii de sine, stimei de sine şi încrederii în sine a cursanţilor. LSC se 

axează pe “cum”, mai degrabă decât pe “ce”, promovând încrederea elevilor în 

capacitățile lor şi oferindu-le instrumentele necesare pentru a prelua controlul asupra 

propriului proces şi comportament de învăţare, încurajându-i să devină elevi eficienți 

şi mai independenți. 

Așa cum a explicat Feuerstein (1979, 2000), dezvoltarea proceselor mentale 

superioare poate fi realizată prin interacţiunea directă dintre organism şi mediul său. 
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Structurile cognitive se construiesc, chiar dacă aceasta se face abia în adolescenţă. 

Ascultarea participanților şi părinţilor lor reflectă schimbările pe care le resimt 

aceștia, așa cum menționează Zeigler (2000). LSC contribuie la dobândirea de către 

studenţi a competenţelor necesare secolului 21, care sunt, după cum afirmă Binkley 

(2010): capacitatea de a comunica, împărtăși şi utiliza informaţiile, pentru a 

rezolvarea unor probleme complexe, pentru a răspunde la noile cerinţe şi circumstanţe 

în schimbare, pentru a manevra şi extinde puterea tehnologiei, pentru a crea noi 

cunoştinţe şi a extinde capacităţile umane şi productivitatea. LSC permite, de 

asemenea, funcţionarea mai bună a studenţilor în conformitate cu un consens existent 

în societatea lor (Bronfenbrenner, 1977, 1979, 1980, 2005), consens care reflectă 

valorile şi normele educaţiei şi împlinirii de sine. 

A fi părinte reprezintă o slujbă care îți ocupă tot timpul. A fi părintele unui copil cu 

nevoi speciale este cu atât mai solicitant. Părinţii își însoţesc copiii, uneori, într-o 

luptă non-stop. Este nevoie de timp pentru a înţelege că acel copil este diferit, mai ales 

dacă el sau ea este primul născut, fermecător şi inteligent, în special atunci când nimic 

nu pare a fi rău, privind din exterior. Apelarea la diferiți specialiști care să încerce 

totul poate fi epuizant. Părinţii pășesc pe o frânghie foarte subţire între frustrare şi 

disperare. (La începutul interviurilor, temerile şi frustrarea lor au fost foarte evidente). 

Când și-au trimis copiii să urmeze LSC părinţii au descoperit un loc al siguranței. 

Deşi nu a fost planificat în avans, a avut loc un proces natural de interacțiune între 

profesorul LSC şi părinţi. Părinţii, sau cel puţin unii dintre ei nu știau la ce să se 

aștepte, și s-au trezit într-o nouă realitate în care copilul lor vorbea despre importanţa 

LSC, despre nevoia de a nu lipsi nici măcar la o sigură întâlnire în nici un caz (vreme 

rea, dacă nu se simte bine etc.) şi, cel mai important, vorbind despre succes şi 

zâmbind. 

Ceea ce a devenit foarte clar din interviurile cu părinţii şi elevii este rolul profesorului 

aşa cum este conceput de Vygotski (1986), Feuerstein (1980, 1991, 2001, 2008, 2010) 

și Bronfenbrenner (1977, 1979, 1980, 2005). În acest studiu, s-a constatat că cei mai 

mulți dintre profesori au fost interesaţi numai de realizările academice şi 

comportamentul elevilor, dar nu au arătat nici o înţelegere a factorilor care au condus 

la performanțele lor școlare slabe. Mai mult decât atât, ei nu și-au impulsionat elevii 
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să atingă niveluri mai ridicate, dar s-au mulţumit doar cu rezultate adecvate. Acest 

lucru înseamnă diferenţa. 

Atâta timp cât profesorii nu au cunoştinţe despre modul în care ar trebui să lucreze cu 

elevii cu dizabilități de învățare şi THDA, în ciuda creşterii constante a numărului 

unor astfel de studenţi, elevii nu au nici o şansă de a li se preda în mod corespunzător 

sau de a reuşi pe baza punctele lor forte şi abilităţilor lor. Potrivit lui Feuerstein 

(2001), care a analizat atitudinea cadrelor didactice din Israel, ca urmare a lipsei de 

informaţii, majoritatea lor pornesc de la premisa că dificultăţile studenţilor sunt fixe si 

imuabile, fiind, prin urmare, imposibil de a le schimba structura cognitivă şi 

capacitatea de învăţare. Acei profesori nu iau în considerare activitatea lor de zi cu zi 

cu elevii ca reprezentând un factor critic al dezvoltării lor cognitive şi 

comportamentale. Drept rezultat, ei se percep ca fiind “agenţi ai cunoaşterii”. Cu toate 

acestea, examinarea rezultatelor elevilor israelieni la testele de înmatriculare şi la 

testele OECD arată că acest lucru nu funcţionează de unul singur. 

 

 

Pentru a rezuma, constatările cheie includ:  

1. Participanții şi părinţii lor au fost influenţați pozitiv de LSC, deşi nu s-a întreprins 

oficial nimic cu părinţii.  

2. Potrivit participanților, toate părţile implicate în LSC au contribuit la o mai bună 

funcţionare a acestora, fiecare în raport cu punctul de plecare al participantului. 

3. Mai buna funcţionare a fost exprimată prin: scoruri mai mari, îmbunătăţirea stimei 

de sine şi încrederii în sine, o mai bună planificare a timpului, sentimentele de 

entuziasm reînnoit şi adoptarea unei viziuni optimiste potrivit căreia este posibil să 

se facă față oricărei dificultăți.  

4.  Munca în conformitate cu criteriile MLE permite modificabilitatea cognitivă, chiar 

în timpul utilizării materialelor din curriculum-ul obişnuit şi nu doar a materialelor 

de îmbogăţire instrumentală propuse de Feuerstein (Feuerstein Instrumental 

Enrichment, FIE), şi chiar atunci când se lucrează cu adolescenţi care au deja o 

istorie lungă de eşecuri.  
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5. Atitudinile cadrelor didactice joacă un rol major în succesul elevilor lor. Oricât ar fi 

evidentă această noțiune la nivel teoretic, majoritatea profesorilor nu sunt conştienţi 

de acest fapt în practicile lor de la clasă de zi cu zi.  

 

 

Concluziile sunt: 

1. Succesul şcolar are un efect crucial asupra bunăstării studenţilor cu dizabilități 

de învățare şi THDA, încurajându-i și în alte domenii ale vieții. 

2. LSC rezolvă cu succes nevoile speciale ale elevilor cu dizabilități de învățare şi 

THDA din clasele obişnuite. Nu este nevoie de noi curricule sau programe, nici 

de mărirea bugetelor şcolare (pentru alți terapeuţi sau ore suplimentare), dar 

toate cadrele didactice ar putea beneficia de formare profesională care să le 

permită să predea în conformitate cu principiile LSC. 

3. Profesorul reprezintă o figură-cheie pentru succesul elevilor săi. 

4. LSC poate fi implementat în întreaga lume, deoarece reprezintă o abordare şi o 

tehnică de mare impact. Materialele învăţate sunt doar instrumentele pentru 

practicarea diferitelor elemente ale LSC.  

 

 

Cuvinte cheie: “Cursul despre strategiile de învățare” (Learning Strategies Course, 

LSC), "LEHAVA" este un acronim ebraic ce semnifică Învăţare [Learning], 

Organizare [Organization], Încredere [Confidence] şi Succes [Success]. zona de 

dezvoltare proximală (Zone of Proximal Development, ZDP), experiența învățării 

mediate (Mediated Learning Experience, MLE), stil de învățare. 
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